初中语文第四册第一单元测试卷
班级_______________姓名______________   分数________________
一、积累运用（37分）

1、给下列加点的字注音。（5分）

匀称（      ）  怅然（      ）   模样（      ）     黏液（      ）

提防（
  ）   蜾蠃（
   ）    惟妙惟肖（      ）   柞蚕（      ）    
剌（      ）　　腺体（       ）

2、根据拼音写出汉字。（5分）

guǎ（     ）不敌众    kuì（     ）不成军    盘曲lín　ｘúｎ（　　　　　　）

lòu空（      ）    xùn化（      ）    捆fù（      ）   瘦jí（
     ）   丘hè（      ）    销声nì迹（      ）

3、填空（5分）

①《苏州园林》的原题是                          ，作者叶圣陶原名            ，现代作家，儿童文学作家，          。我们学过他的童话《                    》

②茅以升，我国著名的             家，著作有《                》。

③《日本平家蟹》的作者是              ，       国人。

④周建人是          的胞弟，          家。

4、指出下列句子所运用的说明方法。（12分）

① 在不到一万年的时间里，驯化的结果使每只绵羊的产毛量从1千克增加10~20千克，使每头哺乳期奶牛的产奶量从几百毫升增加到100万毫升。      （           ）

② 会变色的花很多。例如红喇叭花，它初开的时候是红色，开败的时候就变成紫色了。                          （            ）

③ 蜘蛛的腹内有数种腺，藏着液体，都能从腹部末端放出来。一种叫做壶状腺……一种叫做葡萄状腺……一种叫做腹合腺……                       （            ）

④ 美丽的花朵对人们有很大的吸引力，意大利的伟大诗人但丁在他的名著《神曲》中写道：

我向前走，但我一看到花，

脚步就慢下来了……




         （            ）

⑤没有修剪得象宝塔那样的松柏，没有阅兵式似的道旁树。     （            ）

⑥有人统计了4197种花的颜色，做了如下的分类：

	颜色
	白
	黄
	红
	蓝
	紫
	绿
	橙
	茶
	黑

	种数
	1193
	951
	923
	594
	307
	153
	50
	18
	8


                                                          （            ）

5、简答题（3分）

《日本平家蟹》介绍了“人工选择”和“自然选择”在生物进化中的作用，文章为什么先从“日本平家蟹”写起？（3分）

6、阅读下面这个真实的故事，回答问题。（7分）

1954年，巴西足球队在世界杯上意外地输给法国队，与冠军失之交臂。足球可是巴西的国魂。球员们沮丧、懊悔，他们准备承受球迷的嘲笑、辱骂。可是，当飞机降落时，眼前却是另一种景象：总统和两万名球迷默默地站在机场，人群中打着一条醒目的横幅：“这也会过去！”球员们顿时泪流满面。4年后，巴西队不负众望，赢得了世界杯冠军。在宏大而激动人心的欢迎场面上，人群中依然打着那条格外醒目的横幅：“这也会过去！”

 eq \o\ac(○,1)前后两条同一内容的横幅各表达了什么意思？ eq \o\ac(○,2)从故事中你得到了怎样的启示？

答： eq \o\ac(○,1)前一条：                                                   （2分）
后一条：                                                   （2分）

 eq \o\ac(○,2)                                                            
                                                                  （3分）
二、现代文阅读
（一）阅读下面文段，回答第5—8题（13分）

赵州桥非常雄伟，全长50.82米，两端宽9.6米，中部略窄，宽9米。桥的设计完全合乎科学原理，施工技术更是巧妙绝伦。唐代的张嘉贞说它“制造奇特，人不知其所以为”。这座桥的特点是：（一）全桥只有一个大拱，长达37.4米，在当时可算是世界上最长的石拱桥。桥洞不是普通半圆形，而是像一张弓，因而大拱上面的道路没有陡坡，便于车马上下。（二）大拱的两肩上，各有两个小拱。这个创造性的设计，不但节约了石料，减轻了桥身的重量，而且在河水暴涨的时候，还可以增加桥洞的过水量，减轻洪水对桥身的冲击。同时，拱上加拱，桥身也更美观。（三）大拱由28道拱圈拼成，就像这么多同样形状的弓合拢在一起，做成一个弧形的桥洞。每道拱圈都能独立支撑上面的重量，一道坏了，其它各道不致受到影响。（四）全桥结构匀称，和四周景色配合得十分和谐；就连桥上的石栏石板也雕刻得古朴美观。唐朝的张鷟说，远望这座桥就像“初月出云，长虹饮涧”。赵州桥高度的技术水平和不朽的艺术价值，充分显示了我国劳动人民的智慧和力量。桥的主要设计者李春就是一位杰出的工匠，在桥头的碑文里还刻着他的名字。
                  《中国石拱桥》

5、从文中摘录一个能揭示本段说明对象的主要特征的句子。（2分）

6、“这个创造性设计”是指什么？其主要优点有那些？（4分）
7、文中说赵州桥“设计完全合乎科学原理”，具体表现在那些方面？请根据文段内容简要回答。（3分）
8、文段中引用张嘉贞和张鷟的赞语分别是为了说明什么？（4分）
（二）阅读下面的文段，回答第9—13题（15分）

苏州园林栽种和修剪树木也着眼在画意。高树与低树俯仰生姿。落叶树与常绿树相间，花时不同的多种花树相间，这就一年四季不感到寂寞。没有修剪得像宝塔那样的松柏，没有阅兵式似的道旁树：因为依据中国画的审美观点看，这是不足取的。有几个园里有古老的藤萝，盘曲嶙峋的枝干就是一幅好画。花开的时候满眼的珠光宝气，使游览者感到无限的繁华和欢悦，可是没法说出来。                   《苏州园林》
9、请你指出下面的词语在文中的具体含义。（4分）

（1）“相间”的意思是____________________________________________     __
（2）“不感到寂寞”的意思是______________________________________________

10、文段的中心句是____________________________________________________（2分）
11、文段说明苏州园林栽种和修剪树木的特点分别是什么？（4分）

12、“因为依据中国画的审美观点看，这是不足取的。”中的“这”指代的内容是什么？（2分）

13、请你简析本段说明文字的语言风格（或语言特点）（3分）

（三）阅读下面的文章，回答第14—17题。（10分）

苏州园林里都有假山和池沼。假山的堆叠是一项艺术而不仅是技术。或者是重峦叠嶂，或者是几座小山配合着竹子花木，全在乎设计者和匠师们生平多阅历，胸中有丘壑，才能使游览者攀登的时候忘却苏州城市，只觉得身在山间。至于池沼，大多引用活水。有些园林池沼宽畅，就把池沼作为全园的中心，其他景物配合着布置。水面假如成河道模样，往往安排桥梁。假如安排两座以上的桥梁，那就一座一个样，决不雷同。池沼或河道的边沿很少砌齐整的石岸，总是高低屈曲任其自然。还在那儿布置几块玲珑的石头，或者种些花草：这也是为了取得从各个角度看都成一幅画的效果。池沼里养着金鱼或各色鲤鱼，夏秋季节荷花或睡莲开放。游览者看“鱼戏莲叶间”，又是入画的一景。

14、这段文字说明的对象是               ，以           为主。（4分）
15、首句的“假山和地沼”能否换成“池沼和假山”？为什么？（2分）
16、这段文字说明的中心是_____________________________________________。（2分）
17、画线句子中的“艺术”与“技术”词序能否对调？为什么？（2分）
（四）阅读下面的文章，回答第18—23题。（17分）

“空中杀手”——酸雨

①近几年来，有关酸雨的报道频频见诸报端。酸雨对我国的影响愈来愈大，作为严重的环境问题，引起了国人的广泛关注。

②什么是酸雨呢？它对我们人类有那些危害？我们如何来清除它的危害？

③酸雨是指因大气污染而产生的pH值小于5.6的酸性降水，包括雨雪雹雾露等。酸雨中的酸主要是稀硫酸和稀硝酸，另外还有有机酸。酸雨的形成虽然有诸多复杂因素，但根源在于人类大量使用煤、石油等矿物性燃料而向大气排放的二氧化碳和氢氧化物等污染物。这些物质进入大气对流层后，经过一系列光化学反应过程，在暖湿静风等适宜的环境条件下，局部地区大气中二氧化硫或氢氧化物富集，在水汽凝结过程中溶于水而形成硫酸、亚硫酸或硝酸、亚硝酸，然后随雨降落，形成酸雨。

④酸雨给森林、土壤、湖泊、农作物等带来巨大危害，更给人类的健康带来严重威胁，是当今世界三大环境灾害之一，被人们称为“空中杀手”。

⑤酸雨破坏了植物的气孔，使植物不能正常地进行光合作用，导致林木的大面积死亡。欧洲、北美、亚洲等大面积的森林受到酸雨的危害；我国四川、重庆、贵州等省市每年都有大面积林木受酸雨危害枯萎或死亡，江苏、浙江等省森林受害面积达128万多公顷，每年林材损失达6亿元，生态效益损失更高达54亿元。

⑥酸雨破坏土壤结构，中和土壤中的营养元素，使土壤贫瘠化，造成农作物减产，对农业生产的危害极大。

⑦酸雨使河流、湖泊的水质酸化，使鱼虾等水生物难以生存。西欧、美国、加拿大等地的许多湖泊正变成生物难以生存的“死湖”。

⑧酸雨对文物、古建筑的破坏程度令人吃惊。世界上许多千古不朽的建筑物、雕像等，被酸雨腐蚀得千疮百孔，面目全非。像希腊的雅典女神、意大利科洛西姆斗兽场、我国北京故宫的汉白玉雕、卢沟桥上的石狮等等，数千年保存完好的文化遗迹，在数十年间成了酸雨的牺牲品。

⑨酸雨更会严重危害人类的健康。科学家们测算，由于受酸雨的影响，地下水中的铝、铜、锌等金属含量已超出正常值的几十倍，人类在饮用这种水后，会在不知不觉中受到毒害。含酸的空气也使许多呼吸道疾病增加。例如，巴西的库巴坦市有20%的居民因受酸雨毒害而患有哮喘、支气管炎和鼻炎，其中5岁以下儿童患病率高达36% 。

⑩防治酸雨首先要控制二氧化碳和氢氧化物的排放，这是最根本的措施。在目前无法从根本上改变我国能源结构的情况下，应尽快改变我国对能源利用的传统方式，加快对煤炭液化、气化等技术的研究及生产步伐，加强二氧化碳的排放管理；制定切实有效的措施，增加环保投入，治理酸雨污染，防止酸雨扩大；加快能源结构的调整步伐，开发低污或无污染新能源，特别是在水能丰富而酸雨危害严重的西南地区加快水能的开发……

⑾1998年初我国提出“向酸雨宣战”，经过两年的集中治理，一些污染重灾区如重庆、沈阳等，大气环境质量有了明显好转。我们有理由相信，只要大家积极行动，共同努力，我们一定会扼杀这个来自空中的“杀手”，我们的天空会更蓝。
18、如果要根据文中的一段话，理解这篇文章的层次内容，你觉得应该抓住文中哪一段话？（2分）

19、本文的主要内容是什么？从这些内容看，全文的说明顺序是什么？（4分）
20、文中第四段与哪几个段落存在着内在的联系，它们之间是什么关系？（4分）
21、请你概括第三段的内容。（2分）
22、在原文中为第⑨段划分层次。（2分）
23、为什么称酸雨为“空中杀手”？这样拟题有什么好处？请你简要回答。（3分）
（五）阅读下面题为《海洋污染》的文章，回答24—27题。（8分）

海洋污染通常是指人类活动改变了海洋原来的状态，使海洋生态系统遭到破坏。辽阔的海洋拥有巨量的海水，所以，尽管从远古到近代接纳了从陆地流入难以计数各种物质，海洋却并没有发生重大变化。然而近几十年来，随着工业的发展，人类向洋排放的有害物质越来越多。据报道，现在每年向海洋倾倒约600－1000万吨石油，1吨汞，25万吨铜，390万吨锌，30万吨铅和100万吨有机氯农药。以致海洋局部环境急剧恶化，甚至发生了严重的海洋污染灾害。
    海洋污染的现状是：污染源多，污染范围广、程度严重。海洋污染主要包括石油污染、赤潮、毒物污染、塑料垃圾和核污染。目前海洋污染较严重的，就海域来看有波罗的海、地中海、东京湾、美国纽约湾、墨西哥湾等；就国家来说，有日本、美国和西欧诸国。我国的渤海、黄海和南海的污染状况也相当严重，虽然汞、铜、铅的浓度大体尚在标准允许范围之内，但已有局部地区超过了规定标准。其中最严重的是渤海，有的鱼群死亡，渔场外迁；有的滩涂养殖场荒废；一些珍贵的海生资源正在丧失。
    海洋污染是怎样破坏海水环境的呢？海洋污染造成的海水浑浊严重影响海洋植物的光合作用，从而影响水体的生产力，进而危害鱼类；重金属和有毒有机化合物等，在海域中积累并通过海洋生物的富集作用，对以此为食的其他动物乃至人类造成毒害；石油污染在海洋表面形成广大的油膜，阻止空气中的氧气向海水中溶解，而且石油分解时还会消耗水中的溶解氧，造成海水缺氧，危害海洋生物；有机物污染会使海水富营养化，使海藻异常繁殖，赤潮泛滥，破坏生态平衡。
    现在，海洋污染已经引起国际社会越来越多的重视。
 24、第2段文字，用__________________________________________________________同近几十年来，海洋局部环境急剧恶化甚至发生严重污染灾害进行比较，以此说明海洋污染的严峻现实。（2分）
 25、 第3段中，列举“石油污染”等例子，是为了说明海洋污染__________________；
紧接着从海域和国家两个方面举例，是为了说明海洋污染________________________。（2分）
 26、 第3段中加点的“大体”一词不能去掉，为什么？（2分）
    

 27、 用一句话概括第4段说明的内容。（2分）
   
欣赏下面的文章

亲近自己的双腿

应朋友之约，去他家议事。这是我第一次上他家去。朋友住在城南一幢别墅里，乘公交车去，下车之后，紧走慢赶，也要40分钟。这么长的路，怎么走啊？我顺手招了一辆人力三轮车。朋友事先在电话中告知：若坐三轮，只需3元。为保险起见，我上车前还是问了价。“5元，”车夫说。“5元？不是说3元吗？”我不想坐，可四周只有这辆三轮车。车夫见我犹豫，就说：“上车吧，就收你3元。”

车夫一面蹬车，一面以柔和的语气对我说：“我要5元其实没多收你的。”我说：“人家已经告诉我，只要3元呢。”“那是因为你下公交车下错了地方，如果在前一站就只收3元。”随后他立即补充道：“当然我还是收你3元，已经说好的价，就不会变。我是说，你以后来这里，就在前一站下车。”他说得这般诚恳，话语里透着关切，使我情不自禁地看了看他。他穿着经营人力三轮车的人统一的黄马甲，剪得齐齐整整的头发已经花白了，至少有50岁的年纪。

车前行着，我总觉得有点不大对劲，上好的马路，车身却微微颠簸，不像坐其他三轮车那么平稳，而是向前一冲，片刻的停顿之后，再向前一冲。我正觉奇怪，突然发现蹬车的人只有一条腿！他失去的是右腿，一截黄黄的裤管，挽一个疙瘩，悬在空中，随车轮向前“冲”的频率前后晃荡着。他的左腿用力地蹬着踏板，为了让车走得快一些，臀部时时脱离坐垫，身子向左倾斜，以便把所有的力量都集中在左腿上。

我猛然间觉得很不是滋味，眼光直直地瞪着他的断腿，瞪着悬在空中前后摇摆的那截黄黄的裤管。我觉得我很不人道，我刚30出头，有130多斤的体重，体魄强壮……我的喉咙有些发干，心里被一种奇怪的惆怅甚至悲凉的情绪纠缠着，笼罩着。我想对他说，不要再蹬了，我走着去。我当然会一分不少地给他钱，可我又生怕被他误解，同时，我也怕自己的做法显得矫情，玷污了一种圣洁的东西。

前面是一带缓坡，我说：“这里不好骑了，我下车，我们把车推过去。”他急忙制止：“没关系，没关系，这点坡都骑不上去，我咋个挣生活啊？”言毕，快乐地笑了两声，身子便弓了起来，加快了蹬踏的频率。车子遇到坡度，便倔强地不肯前行，甚至有后退的趋势。他的独腿顽强地与后退的力量抗争着，车轮发出“吱吱”的尖叫，车身摇摇晃晃，极不情愿地向前扭动。我甚至觉得这车也是鄙夷我的！它是在痛恨我不怜惜它的主人，才这般固执的吗？车夫黝黑的后颈上高高绷起一股筋来，头使劲地向前耸，我想他的脸一定是紫红的，他那被单薄的衣服包裹起来的肋骨，一定根根可数。他是在跟自己较劲，与命运抗争！”

坡总算爬上去了，车夫沉重地喘着气。不知怎么，我心里的惆怅和悲凉竟然了无影无踪了。我在为他高兴，并暗暗受到鼓舞。在我面前的，无疑是一个强者，他把路扔在了后面，把坡扔在了后面，为自己“挣”来了坦荡而快乐的生活。

待他喘息稍定，我说：“你真不容易啊！”他自豪地说：“这算啥呢！今年初，我一口气蹬过80多里，而且带的是两个人！”“怎么走那么远？”我问。“有两个外国人来成都，想坐人力车沿二环路走一趟，看看成都的风景，恰巧坐了我的车。途中，他们想换车，以为我会半路出丑的，没想到，嘿，我这条独腿竟然一口气蹬到底！”

我不知道该说什么好，既心酸，又豪迈，是那种近乎悲壮的情感。不由自主地，我又看着他那条断腿。我很想打听一下他的那条腿是怎么失去的，可终于没有问，事实上，这已经无关紧要了。那条独腿已经支撑起了他的人生和尊严，这就足够了。

别墅到了。我下了车，给他5元，他坚决不收。“讲好的价，怎么能变呢？你这叫我以后咋个在世上混啊？”我没勉强，收回了他找给的两元钱。

返回时，我徒步走过了那段40分钟的路程。我从来没有与自己的两条腿这般亲近过，从来没有觉得自己的两条腿这般有力过。

同学们，读了这篇文章，你有何感想？请写在下面。

初中语文第四册第一单元测试卷参考答案

6、①前一条：失败了别气馁，要着眼未来；
后一条：成功了别骄傲，还是要着眼未来。
②启示：不管是成功还是失败，都只能代表过去，要胜不骄败不馁。
阅读答案

5、桥的设计完全合乎科学原理，施工技术更是巧妙绝伦。6、大拱的两肩上，各有两个小拱。其主要优点是既减轻了桥身重量又可以增加桥洞的过水量，减轻洪水对桥身的冲击。7、学生能将（一）、（二）（三）个特点中的主要内容概括出来即可。8、引用张嘉贞的话是为了说明赵州桥高度的技术水平，引用张  的话是为了说明赵州桥的艺术价值。9、（1）“相间”在句中的意思是互相穿插、互相搭配。（2）“不感到寂寞”在句中的意思是不缺少绿色和花朵。10、第一句。11、栽种的特点是：注意树木的高矮、落叶与常绿、不同花时等方面的搭配。修剪的特点是：追求自然，不刻意雕琢。（学生用原文回答也可）12、“这”指代修剪的象宝塔那样的松柏，阅兵式似的道旁树13、（略）只要围绕生动、形象方面简析即可。14、假山和池沼，以池沼为主15、不能；这是一个段首中心句，它规定了下文展开的先后顺序。16、假山和池沼的配合着意于图画美。17、不能。因为一对调，就变成了强调技术而把艺术放到了次要的地位，这与本段说明苏州园林艺术的中心不一致。
18、第②段 19、全文的主要内容是酸雨对人类的危害和人类如何清除它的危害。说明顺序是逻辑顺序。20、第④段与⑤、⑥、⑦三个段落存在着内在的联系，它们之间的关系是总分关系。21、第三段主要是对“什么是酸雨”以及酸雨的形成作了一个诠释。22、酸雨……健康。|科学家……受到毒害。‖含酸的空气……高达36% 。23、因为酸雨是空中极具杀伤力的一种污染物，所以称之为“空中杀手”。这样拟题，既生动形象，又能吸引读者。24、从远古到近代，海洋没有发生重大变化 25、污染源多  污染范围广、程度严重 26、 因为局部地区超标（意思对即可）27 、海洋污染破坏海水环境的方式。或：海洋污染是怎样破坏海水环境的。
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